

సుమారు 150 ఏండ్లు ముద్రాను ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఉన్న ఆంధ్ర వారు వారితో కొట్లాడి, నెర్రూని బలవంతపెట్టి ప్రత్యేక ఆంధ్ర రాష్ట్రం సాధించుకున్నారు. అయినా ప్రతి విషయంలో తమిళులని విమర్శిస్తూనే, వారితో పోటీ పడుతుంటారు. వారి భాషకు ప్రాచీన భాష హోదా వచ్చాక తమ భాషకు కూడా ఆ హోదా కావాలని చంద్రబాబునాయుడు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు హైకోర్టులో కేసు వేశారు.

అయితే వారి ఆదికవి నన్నయ (11వ శతాబ్దం)గా చూడటంతో ఆంధ్ర భాషా సాహిత్యానికి 1000 ఏండ్ల చరిత్ర కూడా లేదనీ, హైగ నన్నయ రాసినది మూలకథ కాదు, అనువాదమనీ హైకోర్టు కేసు కొట్టేసింది. తెలంగాణ ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ నుంచి విడిపడి స్వరాష్ట్రం తెచ్చుకున్నాక అప్పటి ముఖ్యమంత్రి ఆ కేసును పునరుద్ధరించి 1వ శతాబ్దం నుంచి ఉన్న తెలుగు శాసనాలు, సాహిత్యం చూచగా తెలుగుకు ప్రాచీన హోదా వచ్చింది.

హోదా వచ్చింది తెలుగుకే కానీ, ఆంధ్ర భాషకు కాదు. నిజానికి వచ్చే 40 ఏండ్లలో కనుమరుగయ్యే 45 భాషలలో ఆంధ్రం కూడా ఉందని ఒక సర్వేలో యూనిసెస్కో చెప్పింది.

ఇక 1956 నుంచి బ్రతికున్న తెలంగాణ వారో కాకుండా 1వ శతాబ్దం నుంచి 19 శతాబ్దాలలో వివిధ రంగాలలో నిష్పాతమై భ్యాతి గడించిన వారు కూడా ఆంధ్ర రాజకీయ నాయకుల వివక్షకు, అణచివేతకు గురయ్యారు. ఈ వ్యాసంలో ఆంధ్రులు రాసిన సాహిత్య చరిత్రలో మరుగుపడిన ఈ ప్రాంత కవులు, పండితుల గురించి తెలుసుకుందాం! నన్నయ కాలానికి (11వ శతాబ్దం) వెయ్యేండ్ల ముందే ఇతర భాషల్లో కూడా తెలంగాణలో సాహిత్యం వెలువడిందనీ, వందేండ్ల ముందే తెలుగులో మూలగ్రంథం రాయబడిందనీ ఈ ప్రాంతం బహు భాషల సాహిత్య నిలయంగా వర్ధిల్లిందనీ కూడా చరిత్రకారులు గుర్తించాలి.

ఈ క్రింది సాహిత్య ప్రక్రియల్లో ఆంధ్రులు వెలువరించిన చరిత్రలో లగ్నీ మొట్టమొదటిగా ఆంధ్ర కవులు రాసినట్లు లిఖించారు. అది పరిశీలించాలి.

తెలంగాణలో మొట్టమొదటి కవి గుణాభ్యుదయ (11వ శతాబ్దం). హల శాకవహనుడి ఆస్థాన కవి అయిన ఈయన 'బృహత్ కల్ప' అన్న ఉద్గ్రంథం రచించాడు. దాని అనువాదాలు సంస్కృతంలో ఉన్నాయి. అది ప్రాకృతంలో రాయబడింది. మెదక్ జిల్లా కొండాపూరులో జన్మించిన గుణాభ్యుదయ ఆదిలాబాద్లో ఎక్కువకాలం జీవించాడు. తెలుగులో మొట్టమొదటి పద్య సంచలనాన్ని హాలుడు అనే రాజు 700 పద్యాల 'గాధ సప్త శతి' అన్న పుస్తకంగా తీసుకువచ్చాడు. 278 ప్రాకృత కవులు పద్యాలు అవి. వాటిలో చాలా తెలుగు పదాలు కనిపిస్తాయి. 1వ శతాబ్దానికి చెందిన హాలుడు మొట్టమొదటి సంకలనకర్త.

'ఉత్తర రామ చరిత్ర' (సంస్కృతం) లిఖించిన భూతి (880-750 క్రీ.శ.), నిజామాబాద్లో బోధనకు చెందిన కవి 'మూలకీ మాధవం', 'మహాకవి' అనే ఇతర రెండు గ్రంథాల రచించిన మొట్టమొదటిగా కరుణాచంద్రాన్ని సాహిత్యంలో విస్తరించిన 'ఉత్తర రామ చరిత్ర' ఎక్కువ భాగం పాఠించి, నన్నయ రాసిన తిలీకం అయిన కంటే 150 ఏండ్ల ముందు వేసిన శిలా శాసనంలో సంస్కృతం చేత ప్రభావితమైన తెలుగు కన్పిస్తుంది. దానిని నన్నయ అనుకరించాడు. తెలంగాణలో జీవించిన పంపకవి వేముల వాడక చాళుక్య రాజు రెండవ అలతికి ఆస్థాన కవి. కన్నడ భాషలో 'అది పురాణం' (జైన పురాణం) 'విక్రమార్క విజయం' (మహా భారతం) అనే గ్రంథాలు కన్నడంలో రచించి, 'క విశా గుణాభ్యుదయ' అన్న బిరుదు పొందాడు.

'కంద పద్యం రాయనివాడు కవి కాదు' అన్నది ప్రసిద్ధ నానుడి. మొట్టమొదటిగా తెలుగు సాహిత్యానికి కంద పద్యాన్ని పరిచయం చేసిన పంపకవి సోదరుడైన జినపల్లభుడు. సంస్కృతం, తెలుగు, కన్నడంలో రాయబడిన 'కుర్బాల్లా బొమ్మలమ్మ గుట్ట' (కరీం నగర్) శాసనంలో (946 క్రీ.శ.) జిన పల్లభుడు కంద పద్యాలు రాశాడు. ఆంధ్రవాణి అనే నన్నయ అయితే, తెలంగాణ తెలుగువారి ఆదికవి మల్లికార్జున రేచన (10వ శతాబ్దం) నన్నయ కంటే ఒక శతాబ్దం ముందే రాసిన గ్రంథం 'కవి జనాశ్రయం' మొట్టమొదటిగా తెలుగులో రాయబడిన మూలగ్రంథంగా నిలుస్తుంది. తెలుగు ఛందస్సు మీద రచన, అది 2016లో ప్రముఖ రచయితగా మారుతున్న పండితుల మహాసభలకు అది కవి మల్లికార్జున రేచన!

తెలంగాణలో 10వ శతాబ్దంలో ఎన్నో సంస్కృత గ్రంథాలు రాయబడ్డాయి. జినపల్లభుడి 'మహావీర స్తోత్రం', ఇంకొక కవి రాసిన 'శ్రీ ధర్మపురి క్షేత్ర మహాత్మ్యం', శ్రీ పతి పండితుడు రాసిన 'శ్రీకథ భాష్యం' (950 క్రీ.శ.), గుజరాతీ నుంచి వచ్చి వేముల వాడకలో చాళుక్యులకు గురువుగా స్థిరపడిన సోమ దేవ సూరి రచించిన 'కథా సరిత్యాగరం', 'యశ తిలక చంపూ' (భైరవ చరిత్రం) (1000 క్రీ.శ.) కొన్ని ఉద్గ్రంథాలు మాత్రమే. తెలంగాణ గడ్డ గర్వింపదగిన సాహిత్యం వెలువడింది ఆ శతాబ్దంలో. పుక్కిరితెరి వేసిన మొట్టమొదటి శిలా శాసనం 11వ శతాబ్దంలో వేసిన 'కామసాని శాసనం'. కన్నడ, తెలుగు భాషలలో చంపకమాం, ఉత్పలమాల పద్యాలున్నాయి ఈ శాసనంలో.

1వ శతాబ్దం నుంచి తెలంగాణలో ప్రాకృతం, సంస్కృతం, కన్నడం తెలుగు భాషలలో రచనలు, శిలా శాసనాలు విరివిగా వచ్చాయి. అయితే సమైక్య (?) రాష్ట్రంలో ఉద్భవించిన కథా అణచివేయబడిన చరిత్ర అడుగున ఇవన్నీ మరుగున పడ్డాయి. ఇప్పుడు తెలంగాణ సాహిత్య చరిత్రకారులు వీటన్నింటినీ బయటకు తేవాలి. 10వ శతాబ్దం తర్వాత కూడా చాలా సాహిత్య ప్రక్రియల్లో ఆంధ్ర చరిత్రకారులు రాసిన ఆంధ్ర కవుల కంటే ముందే తెలంగాణ కవులు ముందుగా ఆయా ప్రక్రియల్లో రచనలు చేశారు. దాచూపు 22 ప్రక్రియల్లో వారు ముందున్నారనే సంగతి చాలా జాగ్రత్తగా ఆంధ్ర చరిత్రకారులు దాచిపెట్టారు. మొట్టమొదటి వీరశైవ కవి అయిన మల్లికార్జున పండితుడు (1120-1190 క్రీ.శ.) 'శివతత్వసారం', 'శ్రీ గిరి మల్లికార్జున శతకం' రచించాడు. మొట్టమొదటి శతక కవి కూడా అయిన ఈయన సంస్కృతంలో 'శ్రీముఖ దర్శన గద్య', 'రెం గోదృశ గద్య' 'అక్షరకా గద్య' (మల్లికార్జున గద్య అని కూడా అంటారు) అనే రచనలు చేశాడు.

సాహిత్యాన్ని సహించలేనితనం!

మొట్టమొదటిగా తెలుగు సాహిత్యానికి కంద పద్యాన్ని పరిచయం చేసినది పంపకవి సోదరుడైన జినపల్లభుడు.

జంట కవుల రచన మొట్టమొదటి తెలంగాణలోనే జరిగింది. బుద్ధారెడ్డి కొడుకులు కాచ, విలరెడ్డి కవిద్వయం ద్విపద ఛందస్సులో 'ఉత్తర రామాయణం' రచించి, ఆయనకు లంకితమిచ్చారు. నవమైక్య రాష్ట్ర చరిత్రకారులు మొట్టమొదటి కవిద్వయంగా నంది మల్లియ్య, ఘంటా సింగలను చిత్రించారు. కానీ, అది తప్ప.

పరం ప్రతాపరెడ్డి (1896-1953 క్రీ.శ.) వేసిన సాహిత్య సేవ తెలంగాణ సాహిత్య సంపదను వెలికితీసింది. 'తెలంగాణ వారికి తెలుగు రాదు, సాహిత్యం లేదు, కవులు, పండితులు లేరు' అన్న వ్యర్థ వాదనను తన 'గోలకొండ కవుల సంచిక' తిప్పికొట్టారు ప్రతాపరెడ్డి. సంస్కృతం, తెలుగులో రచనలు చేసిన 854 మంది తెలంగాణ సాహిత్యకారులని తెలుగులోకి తెచ్చిన మనక ప్రతాపరెడ్డి! ఆంధ్ర వారి అపరాధం, స్వార్థం పూడ్చివెట్టిన వీరిని ఆ ప్రత్యేక సంచిక ద్వారా ప్రపంచానికి చూపించిన ఆయన సేవ తెలంగాణకు ఎనలేనిది.

నిజానికి కరుణాశ్రీ 'పుష్ప విలాపం' కంటే ముందే తెలంగాణ కవి కోదాటి రామకృష్ణారావు 1984లోనే 'సుమలిలాపం' రాశాడు. పైన చెప్పిన విషయాల్ని ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో కోల్పోయిన సాహిత్య సంపదలోనిది. తెలంగాణ ప్రజలకు తెలియకపోయినా, అద్భుత సాహిత్యం తెలియకపోయినా నిరంకుశంగా అణచివేయబడినా ఆంధ్ర చరిత్రకారులు చేతుల్లో!

సువచారం ప్రతాపరెడ్డి కవుల సంచికతో కృష్ణ పడలేదు. మొట్టమొదటిగా ఒక సాహిత్య చరిత్రను కూడా రచించాడు. 'హిందువుల పండుగలు' అన్న రచన ద్వారా వివిధ పండుగల్లోని శాస్త్రాల అంశాలను, వివిధ పురాణాల్లో, చరిత్ర పుస్తకాల్లో ఉన్న పండుగల వైవిధ్యాన్ని చాటిచెప్పింది ఈ రచన. సువచారం వారి పుస్తోధన అంతటితో ఆగలేదు. మొట్టమొదటి దిన్నీ కథ అంధ్రులు ప్రచారం చేసిన 'దివ్యభాషా' (1910) కావనీ, 1900 సంవత్సరం నుంచి తెలంగాణలో చిన్న కథలు వచ్చాయనీ వాటిని వెలుగులోకి తెచ్చారు వారు. అదేవిధంగా కందుకూరి వీరేశలింగం రచన 'రాజశేఖర చరిత్ర' మొట్టమొదటి తెలుగు నవల (1872 క్రీ.శ.) అన్న ప్రధానాన్ని తిప్పికొడుతూ, నల్గొండ జిల్లాకు చెందిన తడకమ్మక వెంకటకృష్ణారావు (1830-1890) రచించిన 'కంబుకంధర చరిత్ర' (1866) తెలుగులో మొదటి నవల అని నిరూపించారు.

1వ శతాబ్దం నుంచి తెలంగాణలో రచించబడిన కావ్యాలు మాస్ట్ ఒక విషయం తేలితెల్లమవుతుంది. భాషా దుర్బలమనం, ఇతర భాషల పట్ల అసహనం అన్నవి తెలంగాణలో మచ్చుకైనా కనపడవు. మాతృ భాషాభిమానంతో పాటు పరభాషల పట్ల గౌరవం, ఆ భాషలోని సాహిత్యం పట్ల జ్ఞానం ఉన్నవి కాబట్టి, తెలంగాణలో భాష సంస్కారం మొదలు ఉన్నది! పర భాషలన్నింటినీ ఈ ప్రాంతం ఆదరించింది. ఆంధ్ర దేశ కన్నడిగడైన పంపకవి గాని, గుజరాతీకు చెందిన సోమదేవసూరి గాని ఈ రెండు తమ కల్పిత భాషలను అంతెంచారు. ఇక్కడ సాహిత్యంలో అత్యుచాలను ఎదిరించే సాహసం కనపడుతుంది. ఆత్మ గౌరవం కనపడుతుంది. అవినీతి, వివక్ష, దుర్బలమనం వంటి లక్షణాలను ఎదిరించడం సాహిత్యంలో ప్రతిబింబిస్తుంది. 16వ శతాబ్దంలో రుద్రకవి రాసిన 'నిరంకుశోపాఖ్యానం'లో భర్త చెడు అలవాట్లను ప్రశ్నిస్తుంది. ధైర్యంగా, ఆత్మమామలను తమ కొడుకుకు బుద్ధి చెప్పమని ఆడుగుతుంది.

నన్నయకు పూర్వమే ప్రాకృతం, సంస్కృతం, కన్నడం, తెలుగు భాషల్లో అపూర్వమైన సాహిత్య సృష్టి జరిగింది తెలంగాణలో. తర్వాతి కాలంలో విద్యాగుడుడు, జాయపసి

కనకమధుర్గ దండు 89772 43484

నన్నయకు పూర్వమే ప్రాకృతం, సంస్కృతం, కన్నడం, తెలుగు భాషల్లో అపూర్వమైన సాహిత్య సృష్టి జరిగింది తెలంగాణలో. తర్వాతి కాలంలో విద్యాగుడుడు, జాయపసి

తెలుగులో మొట్టమొదటి రామాయణ రచన చేసినది గోన బుద్ధారెడ్డి. రంగనాథ రామాయణంగా ప్రాచుర్యం పొందిన, ఈ గ్రంథంలో వాల్మీకి రామాయణంలో లేని కథలు కనిపిస్తాయి. అహల్య శాపం, లక్ష్మణ రేఖ, ఉడుత సాయం, సులోచన కథ, ఊర్వి క నిర్దు, లక్ష్మణుడి నవ్వు మొదలైనవి ఈయన ఊహా సృష్టి అని చాలామందికి తెలియదు. ఎంత భావుకత, మేధ కావాలి ఇలా సృష్టించటానికి!



కవిత్వమే ఆలంబన

నిశ్శబ్దంలో నేను మునకేసానో నిశ్శబ్దమే నన్ను కమ్మనింది మోసం నా బిరునామా అయి కూర్చుంది మోసమే నా ఆధారమా అయిపోయింది

నా లోపలి ఒక్కో మాటా శబ్దాన్ని కోల్పోయి ధ్వని రహితమైపోయింది నేనో తీగ తెగిన సితారావైపోయాను

విన్నవీ కన్నవీ చదివినవీ మాటలన్నీ నా లోపలికొత్త తల్లడ మల్లడ అయ్యాయి ఉలికులికి రగిలి రగిలి మనసులో భూకంపం పుట్టించాయి

బద్ధలపుతానెమోసని భయమేసి మాటలన్నింటినీ మాటలగట్టి పుస్తకాల బీరువారోకి విసిరేసాను

అప్పటికే బీరువారో కొలుపులిలన బాగోగి, ఇలియటి, గురజాడ, శ్రీశ్రీ, కాళోజీ, సద్విద్యాసంధన్ గుల్లార, జయంతి మహాపాత్ర, వీ.వీ., శివారెడ్డి ఒకరేమిటి అంతా మాటలకు కళారూపమిచ్చిన అక్షర శిల్పిలు

అందరినీ మాడగానే ఉలికిపడ్డ మాటలలోని నా మాటలు ఒక్కొక్కరిని ఒక్కొక్కటి తరచి తరచి తెలివి చూస్తూ కదిపిపోయాలు కంపించిపోయాలు

ఆ మాటల్లో ఏదో విద్యుత్తు ప్రవహించింది సొంత స్వరము లేని ఆ మాటలు గొంత నవనంపూస్తాయి

మాటలన్నీ ఒకసారిగా మాటలను బద్ధలు కొట్టి బీరువా అడ్డాలను దాటి

ఆర్తిగా నన్ను చేరావు ఉక్తిలికిలైన నేనేమో ధ్వనిమయమైన మాటలకు నా లోపలి యాతనను జోడించి కాగితాలపైకి దించేసాను

అంతే నా మోసం బద్ధలైంది నిశ్శబ్దం పటాపంబైంది కవిత్వం గొప్ప అలంకరించి నాకింతో ఆసరైంది

వారాల ఆనంద్ 94405 01281

హైదరాబాద్లో ఉన్న తెలుగు విశ్వవిద్యాలయానికి పేరు మార్చి ఈ రచయితల అద్భుత గ్రంథాలను అక్కడి కోర్టుల ద్వారా విద్యావ్యయం అందించాలి. రాజమండ్రిలోని విశ్వవిద్యాలయానికి నన్నయ పేరు, రాయలసీమలోని విశ్వవిద్యాలయానికి వేముల పేరు పెట్టి నట్లు ఇక్కడి విశ్వవిద్యాలయాలకు ఈ ప్రాంత మహా కవుల పేర్లు ఎందుకు పెట్టలేదు? మహాత్మాగాంధీకి హైదరాబాద్ సంబంధం లేదు. పాత్రీ శ్రీరాములుకు సాహిత్యంతో సంబంధం లేదు. హైదరాబాద్ అనేక లేదు. అందుకే ఈ పేర్లు మార్చాలి.



సోకు ఒక సాకు!

సగంసాని సోకు తలకెక్కి సుందరీకరణ జపం చేస్తున్నది!

పాదుతున్న మూసీ మురికి ఎవరి పాపము తెల్లకుండా విధ్వంసానికి తెరతీస్తున్నది!

తోకుకుంటూ పైకొచ్చిన వాళ్ళి దుఃఖం తెలుసనడం ఉందికీ ఎరువైన నాలుకమే!

కావాలింది ఇల్లేనా దశాబ్దాలూ నిర్మించుకున్న రక్త మాంసాల గూడద!

సోకు ఒక సాకు మాత్రమే కూర్చినవేలే పరిష్కారమైతే భాగ్యనగరం నిండా యుద్ధానంతర దృశ్యాల్!

విధ్వంసం తర్వాత కరలింపు అవసరం తలా తోకా లేని ఆలోచన!

అందం ఎవరికైనా ఇష్టమే మురికివాడలు నిర్మూలించాలంటే ముందుగా సరికొత్త మేడలు పైకి తేవాలి!!

కోట్ల వెంకటేశ్వర రెడ్డి 94402 33261

